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Alapitotta: 

A végső győzelemig 
Tozso tábornok, japán miniszterelnök 

csütörtökön az országgyülés uj ülés- 

szakának megnyitása alkalmából beszé- 
det mondott. A Német Távirati Iroda 
toldói jelentése szerint Tozso beszámolt 
a katonai és politikai helyzetről és rá- 
mutatott azokra a gazdasági és köz- 

igazgatási intézkedésekre, melyek a 
végső győzelem biztositásához szüksé- 

gesek. 
háboru első esztendejében Japán 

kezére kerültek azok a nagyfontosságu 
nyersanyagok, melyek birtoklása lehe- 

őövé teszi a küzdelemnek bármeddig 

való folytatását, ugyanakkor azonban 

az ellenség ezeket az erőforrásokat so- 

káig nem nélkülözheti. Éppen ezért az 

angolszászok döntő csatákat keresmek, 

mondotta a japán kormányelnök, - 

e még stratégiai helyzetük kockáztatá- 

sa sem riasztja vissza őket. Ez az év 

éppen ezért aligbhanem döntő csaták 

esztendeje lesz. Japán és szövetségesei 

a ddig folytatják a háborut, amig az el- 

lenség képtelen lesz annak folytatására. 

A mimiszterelmök a továbbiakban 

vel való baráti kapcsolatairól s az 

európai helyzettel foeglalkozva hangsu- 

lyozta, hogy Németország, Olaszország 

és a tengelyhatalmakkal szövetséges 

többi államok, tökéletes együttmükö- 
dáésben Japánnal, oly harci erőről tasz- 

mnek tanubizonyságot, mely ámulatba 

ejti az egész emberiséget. Tozso tábor- 

nok Japán szövetségeseimek legmele- 

gebb szerencsekivánatait nyilvánitotta 

eddigi nagy sikereikhez és köszönetet 

mondott a tengely tagállamainak a Ja- 

pánnal való nagyszerű együttmüködé- 

sért. Ismételten hangoztatta, szilárd 

meggyőződése, hogy ez a háboru a ten- 

gelyhatalmak győzelmével ér véget. 

Közben azonban sok nehézséget kell le- 

küzdeni s ezért a japán népnek a törté- 

nelmi idők sulyosságához mérten min- 

den áldozatot meg kell hoznia. 

Beszéde végén a japán miniszterel- 

mnök előterjesztette a kormány költség- 

vetési javaslatát s az erre vonatkozó 

törvényjavaslatot és kérte az ország- 

gyülést, hogy azt a lehető legrövidebb 
időn belül szavazza meg. 
Tani japán külügyminmiszter az or- 
szággyülés előtt szintén beszédet mon- 

dott, amelynek során vázolta a mult év 

eseményeit és megállapitotta, hogy Ja- 

ánnak a háboruba lépése lehetővé 
tette más keletázsiai népeknek a hosszu 
angol-amerikai elnyomás alól való fel- 

szabadulását. A japán külügyminiszter 

eszámolója további során foglalkozott 

szövetséges országokkal való kapcso- 

tokkal, majd rámutatott arra, hogy 
apán politikája a Szovjet iránt nem 

tozott meg. A két ország kapcsolatai 

ábbra is az 1941. évi ávrilis hónap- 
aláirt semlegességi nyilatkozaton 

lapulnak. Felesleges hangsulyozni, 

ogy az egyezménnyel kapcsolatban 
apán magatartása a Szovjet magatar- 

sától függ – fejezte be beszédét Tani 

A német buvárhajók ujabb tizenhat ellenséges hajót elsüllyesztettek 103.000 

A német vezéri főhadiszállásnak csü- 
törtökön délben kiadott legujabb harc- 
téri jelentése szerint MKeleten az elháritó 
csata gyujtópontjainál a legnehezebb 
harci és időjarásoeli körülmenyek kö- 
zött is seregeink rendületlemül helyt- 
állanak a bo sevista nyomással szem- 
ben. 

Sztalingrádban töretlen a védők hősi 
ellentállása. A szovjet csapatok roham- 
támadásai a nyugati és déli arcvonal- 
szakasz el' n összeomlottak és a bolse- 
visták sulyos veszteségeket szenvedtek. 

A bolsevistáknak csatarepülőkkel és 
páncélosokkal tamogatott erős támadá- 
sai a Kaukázus nyugati részében ösz- 
szeomlottak. 

A Manics felyótól délre elterülő pusz- 
tákon páncélos erők a bolsevisták he- 
ves támadásait visszaverték. Egy bol- 
sevista lövész-hadosztály vezérkarát el- 
fogták. Gépesitett egységek a Manics- 
Doen-szögletet megtisztitották az ellen- 
ség utolsó maradványaitól. 

Voronezstől nyugatra a sulyos har- 
cok nem csökkenő erővel folynak. A 
bolsevisták minden bekeritési kisőrleté- 
nmek elháritása után a csapatok parancs 
szerint huzódnak vissza, az uj, megrövi- 
ditett vonalakba. A légi erők nagy kö- 
telékei beavatkoztak a földön folyó 
harcokba és a támadó szovjet csapa- 
toknak sulyos veszteségeket okoztak 
ember- és hadianyagban. 

A középső frontszakaszon csak helyi 
jelentőségü harci tevékenység volt. 
Az HIlmen-tótól délkeletre a november 

hó 28-án megkezdett erős támadások, 
amelyeket a bolsevisták számbelileg fö- 
lényben levő emberanyaggal és harci 
erökkel inditottak, eddig az ellenségre 
nézve eredménytelenek voltak. Busch 
vezérezredes vezetése alatt a német 
csapatok a légierő kötelékeivel való 

Ujabb 16 ellemséges 
Berlin. (Rador). A német véderő fő- 

parancsnoksága a vezéri főhadiszállás- 
ról a következő különjelentést adta ki: 
Német tengeralattjárók a Földközi- 

enat és az fszaki-tengeren erős ki- 
érettel haladó kis szállitó karavánok- 

ból hat kereskedelmi hajót elsüllyesz- 

tettek, összesen 28.000 tonna ürtarta- 

lommal. 

tonnatartalommal 
együttmüködésben a legsulyosabb harci 
feltételek mellett, fagyban és hózivata- 
rokban, a bolsevisták minden támadá- 
sát kemény, váltakozó harcokban visz- 
szaverték és mindenütt megtartották 
állásaikat. Ennek az elháritó csatának 
utolsó szakaszában megsenmnisült egy 
bezárt ellenséges erőcsoport. Nevember 
28. óta 515 szovjet páncélost lelőtbek, 

számos foglyot hoztak be és nehéz, va- 
lamint könnyü gyalogsági fegyverek- 
ben, továbbá egyéb hadianyagban nag, 
zsákmányt ejtettek. A bolsevisták vé- 
res veszteségei rendkivül nagyok. 

A Ladoga-tó menti csatában a bolse- 
visták szeles fronton meg 
páncélos és gyalogsági táma 
Mint az előző napokban, ma is vissza- 
vertük a bolsevistákat, akik 19 páncé- 
lost vesztettek. 
Észak-Afrikában mindkét 

élénk felderitő tevékenység volt. 

Algir kikötőjét a légi erő ismét sulyo- 
san bombázta. Egy kereskedelmi hajó 
és egy anyagraktár hkigyulladt. Német 
vadászrepülők a Tunisz-Libia határ- 
vidéken szétszórtak egy angol vadász- 
köteléket és saját veszteség nélkül öt 
ellenséges repülőgépet lelőttek. 

Az ellenség kisérlete, hogy a felhő- 
takarók védelme alatt a német öbölben 
bombákat dobjon le, a német vadász- 
gépek és a légv édelem tüzében meghiu- 
sult. Nyolc négymotors bombázót és 
egy további ellenséges repülőgépet a 
vadászok és a tengerészeti légvédelem 

lelőtt. Az ellenség éjtszakai támadá- 
sainál nyugatnémetországi terület el- 
len, a lakosságnak vesztesége: voltak. 
Középületeken, kulturális jelentőségü 

épületeken, kórházakon és lakónegye- 
dekben tüzkárok keletkeztek. Ennél a 
támadásnál hat ellenséges bombázó re- 
pülőgépet lelőttek. 

részről 

hajó el-üllyeése 
A szünet mélkül tartó heves tengeri 

viharok ellenére, a német tengeralatt- 
járók az Atlanti-óceánon, Grönlandtól 
az Egyenlitőig elsüllyesztettek még tiz 

ellenséges hajót, összesen 75.000 tonna 
hajótérrel. Az ellenség tehát ismét ti- 
zenhat hajót vesztett, melyek vizkiszo- 
ritása összesen 103.000 tonna volt. 

Nőket és renkét éves fiuka is 

kényszerilemnek a bolseovi-ták harcolmi 

Berlin. (Rador). A német vezéri fő- 

hadiszállás csütörtöki jelentésével kap- 

csolatban illetékes katonai helyen még 

a következőket közlik: 
A hősies harc Keleten tovább folyta- 

tódik. A bolsevisták valamennyi ürmé- 
retü ágyujának és a légierőnek tüzzá- 

pora boritja a hős védőket. Minden esz- 

köz jó a bolsevisták számára, akik éj- 
jeli rohamcsapat-vállalkozásaiknál né- 
met katonai egyenruhát öltenek. Az 
óriási veszteségük pótlására a bolse- 
visták tizenhét éves fiukat és még fel- 
nemgyógyult sebesülteket kergetnek a 
a harci kocsik előtt. A foglyul ejtett 
bolsevista katonák között igen sokan 

.. 

vannak az ellátási alakulatokból, akiket 

a katonai biztosok azzal küldtek az első 
vonalba, hogy a németek már képtele- 
nek az ellentállásra és csak egyszerü 
előnyomulásról van szó. Sztalingrádtól 
nyugatra a könnyü tüzérségi ütegeknél 
bolsevista nők teljesitenek szolgálatot, 

AZ ANGOLSZAÁSZ SZöVETSEGESEK 
REPÜLŐőGÉP-VESZTESEGE 

Berlin. (NTI). Német katonai körök- 
ből származó értesülés szerint az angol- 
szász szövetségesek légiereje 1942. évi 
október 1-től 1943 január 23-ig 1303 
repülőgépet veszitett. 

REPOLOrAMADAS A FRRANCIA 
POLGARI LAKOSSAG ELLEN 

Párizs. (NTI). Franciaorszag észak- 
nyugati részéből arról érkezett jelen- 
tés, hogy a brit légierő ujabb sulyos tá- 
madást intézett a polgári lakosság ellen. 
Az országuton két társasgépkocsi meg- 
állt. Amikor utasai kiszálltak, egy brit: 
repülőgép egészen közelükbe szállt és 
tüzelni kezdett reájuk. Tizenhárom utas 
életét vesztette, tizenegy sulyosabban, 
néhány pedig könnyebben megsebesült. 
A halottak között van egy tizenhárom 
éves és egy három éves gyermek is. 

sSzZOVJET EEPÜLöGÉPEK PUSZTU. 

LÁSA 

Berlin. (Rador.) Eddigi hirek szerint 
a szovjet légierő január 27-én huszon- 
nyolc gépet veszitett. Ebből huszonhe- 
tet légiharcban pusztitottak el, mig egy 

a német légvédelmi tüzérség találata kö- 
vetkeztében zuhant le. 

TOROPEZ PÁLYAUDVARA ELPUSZ. 
TULT 

Berlin. (Rdaor). A keleti arcvonal 
középső szakaszán német nehézbombá- 
zó gépek éjjel és nappal támadták To- 
ropez pályaudvarát. A ledobott gyujtó- 
és robbanóbombák elpusztitották az 
állomás épületét, felgyujtottak teher- 
vonatokat, raktárakat és csapat gyüle 
kező helyeket. 
Eredménytelenek voltak az ellenség- 

nek Velikije Luki körzetében inditott 
támadásai is. ahol harcikocsiktól támo- 
gatott két zászlóalj támadta meg a né- 
met állásokat. Bár sikerült átmeneti- 
leg betörni a német védőállásokba, azon- 
ban hamarosan a szovjet számára rend- 

kivül véres veszteséggel visszaverték 
őket A Szovjet itt egvetlen vonalszaka- 

szon tizenhárom páncélost veszitett. 

TAPAN KATONAI ATTASEK ; 

ÉÉRTEKEZLETE 

Róma. (Rador). A Popolo di R 
értesülése szerint az olasz fővárosi 
valamennyi európai japán nagyk: 
ség és követség katonai és teng 

attaséja értekezletre gyült össze. 
- 
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néz szembe az 
ellen irányuló 

Gentf. (Rador). Churchill miniszterelnök és Rooscvelt elnök casablancai 
aamácskozásaival kapcsolatosan mértéktanácskozásaival kapcsolatosan mérték- 
adó londoni körök s az angol lapok 

izoen tett hosszabb utat, hogy a brit 

hivtak a találkozóra, ! 
Londoni körök hangsulyozzák, 

Washingtonba ment. 

tóan foglalkoztak a 

hogy a négy 

kérték volna. 
Giraud és De 

körei megállapitják, 

Madott három közleménye nem 

és nyugatafrikai politikai 
lat" történhet. Általában m 

valamennyi francia megegyezését. 

Amszterdam. (NTI). A Re
uter ügy- 

nökség casablancai értesülése szerint 

Hoosevelt elnök a sajtóérte
kezleten ki- 

jelentette, hogy a szövetségesek ki 

akarják kényszeriteni „Németország, 

Olaszország és Japán feltétel nélkul 

való megadását". Ugyanakko
r az elnök 

ama reményének adott kife
jezést, hogy 

a szovjet offenziva kimeriti
 a németek 

ember- és hadianyag-tartal
ékát. 

Genf. (NTI). Washingtonból s
zár- 

mazó jelentés szerint Elmer
 Davies, az 

északamatikai tájékoztató i
roda főnöke 

kijelentette, hogy Roosevelt elnöknek 

Németország, Olaszország és Japám 

feltétel nélkül való megadására vo- 

natkozó megjegyzését nem lehet más- 

ként értelmezni, mint ugy,
 hogy 

az Egyesült Allamok és Angli
a mnem 

lesznek hajlandóak ,kiegyezésen 

alapuló béke? megkötésére. 

A Peyrouton-ügyre vonatkozóan D
a- 

ies ama véleményének adott kifeje- 

zést, hogy Roosevelt és Churchill mem 

találkozott volna Észak-Afrik
ában, ha 

nem értettek volna egyet Peyrouton- 

nak algiri főkormányzóvá történt kine- 

vezése tekintetében. 

Befejezésül Davies nem titkolta, 

hogy 

Sztalin távolmaradása némi aggo- 

dalomra adhat okot. 

aNGOLSZÁSZ JEGYZÉK 

SZTALINHOZ 
Amszterdam. (NTI). A brit hirköz- 

vetitő szolgálat közölte, hogy a mosz- 

kvai amerikai nagykövet és az angol 

ügyvivő 
átnyujtotta Sztalinnak Churchill 

és Roosevelt közös jegyzékét. 

A jegyzék átnyujtására ugyanakkor 
került sor, amikor a casablancai tanács- 

kozásokról kiadott hivatalos közleményt 
nyilvánosságra hozták. Sztalin a jegy- 
zéket a két diplomata jelenlétében ol- 
vasta el. 

AZ USA ES A VILAGESEMÉNYEK 
Stockholm. (NTI). A New VYork Ti- 
mes cimüű amerikai lap Roocsevelt elnök 

casablancai utazása lényeges eredmé- 
ének tekinti azt a tényt, hogy az el- 

k e lépésével „egyszersmindenkorra 
Egyesült Államok kötelességévé 

tette, hogy részt vegyen a világesemé- 

Ez az igazi értelme a „casablancai ta- 
IHkozónak" – hangoztatja a newyorki 
- 

megállapitják, hog, 
kormányelnökkel találkozzék. Az angol 

fővárosban sajnálatosnak tartják azt a tényt, hogy Sztalin, akit 
szintén meg- 

nem tett eleget a meghivásnak. 
hogy a tanácskozások titkát jól megőrizték 

s utalnak arra, hogy még a fővárosban is azt hitték, hogy Churchili ismét 

Telüntettel arra, hogy a tanácskozásokon 

értők is részt vettek, londoni körök ugy v
élik, 

tengeralattjáró-veszély kérdésével is. 

Ámerikai forrásból származó egyes hirekkel szemben a találkozó befeje- 

résekor kiadott hivatalos közlemény nem
 

szövetséges nagyhatalom közös 

amnak a tervét felvebették, - állapitják meg Lo
ndonban. 

Meglepő a hivatalos közlemény szükszavusága a Szovjetet és Csungking- 

Kmnát érintő megjegyzésekben. Sztalint 
és Csangkaiseket „tájékoztatták" a 

megbeszélések tárgyáról. Ebből – londoni vélemén
y szerint - nem vonható le 

azz a következtetés, hogy akár az egyik
, akár a másik véleményét előzőleg 

ki- 

Koosevelt elnök első 

különböző haditengerészeti szak- 
hogy a megbeszélésekem beha- 

tartalmaz utalást arra vonatkozólag, 
haditanácsát létrehozták vagy 

Gaulle tanácskozásait illetően az angol főváros illetékes 

hogy De Gaulle tábornok főhadiszállásának egymás után 
enged arra következtetni, hogy az északafrikai 

vagy katonai helyzetben hamarosan „drámai fordu- 
„nem tartják lehetetlennek" a tengely ellen harcoló 

London és Washington nem hajlandó „kiegyezésen 
alapuló béke" megkötésére 

FRANCIA-AFRIKA 
BIRTOKBAVÉTELE 

Vichy. (NTI). A francia tájékoztatás- 
ügyi miniszter a casablancai találkozó- 
val foglalkozva a többi között kijelen- 
tette, hogy Franciaországot fájdalma- 
san érinti az a tény, hogy éppen 
Hrancia-Marokkóban került sor ezekre 

a megbeszélésekre, mert a találkozó 
szinhelyének megválasztásával 
Roosevelt elnők hivatalosan is ki- 
nyilvánitotta, hogy birtokba veszi 
Francia-fszak-Afrika területét. 

Rooseveltnek eddig az volt a szolkása, 

. 

Németország magabíztos nyugalommal 
az európai szárazfőld 

támadó tervekkel 
hogy amerikai területen fogadta Chur- 
chilit. E szokásához hü akart maradni 
s ezért választotta Casablancát. 

Megjegyezte a francia tájékoztatás- 
ügyi miniszter, hogy a casablancai ta- 
lálkozó nem tekinthető északafrikai 

angolszász győzelmi ünnepnek, mert ott 
az angol-amerikai fegyveres erők egy- 
általában nem bizonyitották be érté- 
küket. 

„ELHANYAGOLTAK A SAJTÓT 

Amszterdam. (NTI). A brit hirszol- 
gálatnak a casablancai találkozóról 
adott sajtószemléje megállapitja, hogy 

mind a hivatalos közlemény, mind pe- 
dig a hirmagyarázatok „nagyon homá- 
lyosak és pontatlanok voltak". A lapok 
kénytelenek voltak – egyéb anyag hij- 
ján — a hivatalos közleményeknek és 
nyilatkozatoknak más szavakkal való 
megismétlésére. 

HOL VOLTAK AZ OROSZ ÉS KINAI 

MEGBIZOTTAK? 

Amszterdam. (NTI.) A brit hirközvetitő 
szolgálat köztlése szerint Wendell Willkie a 
Churchill—Roosevelt találkozóról rádió- 
magyarázatot tartott s a többi között csaló- 
dásának adott ktfejezést. 

— Sajnálatos tény, - mondotta - hogy 
orosz és kinai megbizottak nem vettek 
részt a találkozén és nem jött létre a négy- 
hatalmi központi haditanács sem. 

HARAVALÓ K.TONAI TERVEZGETÉS 
Berlin. (NTI) Az angol és északamerikai 

sajtóban Churchill és Roosevelt casablan- 
cai találkozásával kapcsolatban olyan hirek 
terjedtek el, ameryek szerint az angolszász 

szövetségesel: ez év folyamán támadást te-. 
veznek az emérai szárazföld ellen. A 
Wilhelmstrassen kijelentették, hogy mindez 
hiábavaló katonai tervezgetés, amelyről b-- 
szélni sem érdemes. A német nép és főleg a 

német véderő n augabiztos nyugalommal néz 
szemkbe ezekkel a tervekkel. 

Giraud és De Gaulle „megegyezése" — 
szemfényvesztés ? 

Amszterdam. (NTI). Giraud tábor- 
nok főhadiszállása a casablancai ta- 

nácskozások után közleményt adott ki, 
mely — a brit hirközvetitő szolgálat je- 
lentése szerint – megállapitja, hogy 
Giraud és De Gaulle találkozása lehető- 
vé tette azoknak az alapvető feltételek- 
nek a „megvizsgálását , melyek alapján 
megszervezhető a franciák háborus 
részvétele. A megbeszéléseket folytat- 
ják. Elhatározták, hogy állandó össze- 
kötő-szervet létesitenek. 

ELMARADT 
A POLITIKAI MEGEGYEZÉS 

Genf. (NTI). Londonból származó hir 
szerint a Daily Telegraph diplomáciai 
szerkesztője azt irja, hogy az angol fő- 
városban általában az a benyomás, 
hogy a Giraud-De Caulle találkozó 
szemfényvesztés volt. A gaullista körök 
nyilatkozataiból kitünik, hogy 
a két tábornok politikai tekintetben 

nem jutott közös nevezőre, 

A KATONAI EGYÜTTMÜKÖDÉSSEL 
185 BAJOK VANNAK 

Stockholm. (NTI). Az United Press 
ügynökség távirati értesülését ismer- 

teti a Nya Dagligt Allehanda cimü svéd 
lap, mely szerint jól tájékozott angol 

körökben megjegyezték, hogy De Gaul- 
lenak és Giraudnak a casablancai tár- 
gyalásokon 

nem sikerült még a közös katonal 
akcióra vonatkozóan sem meg- 

egyezniök. 

A svéd lap londoni tudósitőja ismer- 
teti a két tábornok találkozójáról az 
angol lapokban megjelent beszámolót: 

a két tábornok a mozgókép-felvevő ké- 
szülékek s az angol és amerikai ujság- 

,irók előtt mmegismételte az egymáshoz 

való közeledést. Mindkettőn látszott, 
mily vegyes érzelmekkel vesznek részt 
ezen a ,„„találkozón": olyanok voltak, 
mint két iskolásgyerek, akiknek 

a verekedés után ki kell békülniök 
és kezet kell fogniok. 

Különösen De Gaulle érezte magát ké- 
nyelmetlenül, nehezen tudta leplezni fel- 
indultságát. Giraud tábornok viszont — 
mint egy másik svéd lap, az Aftonbla- 
det megjegyzi - „próbababa" benyo- 
mását keltette, aki teljesen uralkodott 
magán. A találkozó légköre cseppet sem 
volt vidám. 

Reosevelt elnök igyekezett a kinos 

hangulatot tompitani és megje- 
gyezte: „Ime, egy történelmi pil- 

lanat!"" 

A két tábornok arcáról a kézfogás 
alkalmával nem lehetett semmit sem 
leolvasni. Mindketten igyekeztek „kife- 
jezéstelen ábrázatot" mutatni ebben a 
— történelmi pillanatban, — állapitja 
meg a svéd lap. 

DE GAULLE ELÉGEDETLEN 
Stockholm. (NTI).Az United Press 

Londonból származó értesülése szerint 
angol és amerikai körök teljesen téves- 
nek tartják azt a hiedelmet, hogy 
Francia - Észak - Afrika kérdését 
a casablancai találkozón megoldották. 
Meg kell állapitani, – hangoztatják 
ezek a körök, – hogy De Gaulle tábor- 
nokot csak nagyon nehezen tudták rá- 
birni a casablancai megbeszéléseken 
való részvételre s 

a tábornok nincs megelégedve az el- 

ért eredménnyel, 

mert sem Giraud tábornokkal, sem Roo- 
sevelt elnökkel nem sikerült teljes meg- 
egyezésre jutnia. 

fogházába. 

Dánia lővárosát 
bombázták az angolok 
Berlin. (Rador). Január 27-én, szer- 

dán este több angol repülőgép megfé- 
lemlitési támadást intézett a dán fővá- 
ros ellen. Robbanó bombákat dobtak 
Kopenhágára, a polgári lakosság köré- 
ből a támadásnak áldozatai voltak. Egy 

támadó gép a légelháritó tüzérség talá- 
lata következtében lángolva lezuhant. 

A dán főváros ellen szerdán este 

végrehajtott brit légitámadás áldoza- 

tainak száma nagyobb, mint először 
hitték. Jelentés szerint a támadásnak 

hét halálos és hetven sebesült - köztük 
tizenöt sulyosan sebesült – áldozata 

van. zlkl 

Szemrecsánvyi lajos 
egri érsek mmeghal 

Budapest. A magyar egyházi- és köz- 
életet sulyos gyász érte. Szmrecsányi 
Lajos egri érsek, pápai trónálló csütör- 
tök délután 92 éves korában meghalt. 
Szmrecsányi Lajos 1851-ben született a 
sárosmegyei Darócon, 1898-ban nevez- 
ték ki apáttá, 1905-ben cimzetes püs- 
pökké, 1912-ben pedig Samassa akkori 
egri érsek koadjutorává, utódlási jog- 
gal. Samassa érseknek még ugyanebben 
az évben bekövetkezett halála után az 
érseki székbe került. Sok iskolát, zár- 
dát, plébániát alapitott, támogatta pap- 
jai irodalmi müködését, a világháboru 
károsultjai javára nagyobb összegeket 
adományozott, hadikórházat rendezett 
be és tartott fent s a leégett Gyöngyös 
lakosait bőkezüen segélyezte. A forra- 
dalom idején a kommunisták üldözték 
és két izben fogságukba került. 1912 
óta főrendiházi tag volt, a Magyar Tu- 
dományos Akadémia igazgató tanácsá- 
nak tagjai közé választotta és több em- 
berbaráti egyesület védnöki tisztségét 
töltötte be. Tizenhat testvére közül 
egyedül nővére van még életben, aki 
Szinyei-Merse Jenő magyar vallás- és 
közokatásügyi miniszter édesanyja. 
Szmrecsányi Lajos temetése február 

elsején, hétfőn délelőtt kilenc órakor 
lesz Egerben. A gyászszertartást Seré- 
di Jusztinián biboros-hercegprimás vég- 
zi. 

ez g eses 

Brit repülők Svájc lölött 
Bern. (NTI). Hivatalosan közlik, 

hogy a január 26-ról 27-re hajló éjt- 
szaka éjfél után negyvenkét perc és 
hajnali három óra tizennégy perc között 
angol repülőgépek ismét megsértették 
Svájc semlegességét. A svájci közvéle- 
mény megállapitja, hogy „az ország fe- 
lett idegen repülőgépek repültek át, 
amivel ismét megsértették Svájc felség- 
jogát". Svájc keleti és középső részén, 
valamint egyes nyugatsvájci helység- 
ben légiriadót rendeltek ell 

délelientl eleült az erdődr fenyvere 
é n 

és a polyú saját fiát öle mon 
Budapest. Szabó Ferenc és fia, Gyula 

erdőőrök az ujlóczi erdőben tetten értek 
három cigányt, akik fát akartak lopni. 
Az erőőrök felelősségre vonták a tolva- 
jokat, mire ezek reájuk támadtak. He- 
ves dulakodásra került sor, apa és fia 
keményen állta a három elvetemült 
fickó támadását. A dulakodás hevében 
Szabó Ferenc szolgálati puskája 

véletlenül elsült, a golyó saját fia 

testébe furódott. 
A szerencsétlen fiatalember hangtala- 
nul összerogyott és pár perc mulva se- 
besülésébe belehalt. 
Szabó Gyula tragikus halála mély 

megrendülést keltett a környékbeli la- 
kosság körében. 

Apja idegrohamot kapott. 

A három tolvajt a csendőrök 
rövide- 

sen elfogták és bekisérték az ögyészség - - 
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Szombat, 1943 jamrár 30 

Aa Déli Hirlap megjelenik mindennap 
a vasárnapokat és ünnepeket követő napo 

kivételével, 

rimisoara-temesvári szerkesztőség 
És kiadóhivatal: I, Piata Eratianu 3. 

utca 4. Telefon: 17-11. 

Ingyen kapja 
muost clőfizet elsejétől kezdve. Előfizetési ár 

a lapnak házhoz való kézbesitésével vagy 
nostán küldve, egy hónapra 140 lei három 

honapra 400 lei 

z .. anmisz és Hunnmzizim 
Egy levél szélére) 

Szerencsére még csak T"mizia van a há- 

borus érdeklődés középpontjaában, vagyis az 
az északafrikai tartomány, amely fővárosá- 
tól, Tunisztol nyerte elnevezéset és nem 

maga a fővaros. Eddig nem volt ar- 

ra szükség, hogy a főváros és a tartomány 

között megkülönböztetést tegyünk, mesz- 

szire esett mind a kettő érdeklődésünktől s 

megelégedtünk a Tunisz elnevezéssel, 
amely a várost és a tartományt egyaránt 

lezte. Most azonban, amikor lélegzet- 

fojtva figyeljük az északafrikai har- 

cokat, pontos megkülönböztetésre van szük- 

ség. Nem irhatunk vagy mondhatunk a 

hadijelentésekben csak Tuniszt, mert össze- 

(éveszthetnénk o két földrajzi meghatáro- 
zaást. Lehetne azt a megoldást választanunk, 

nogy Tunisztartományt irnánk vagy mon- 

danánk, de ez az összetett szó 
nehézkes és 

em küszöbölne ki teljesen a zavart. A 

Tunizia nem magyar képzés, de nem 
is né- 

met (Tunesien), hanem a francia Tunisie- 

ből származik. Innen való a román Tunisia 

kKényszerüséghől, jobb hiján. el kell fo- 
dnunk a Tunzia jelzést. A 

Tuniszzia el- 

vezés seramivel sem volna jobb 
a Tuniziá- 

A magyaros -ság, -ség 
képzőt itt nem 

almazhatjuk, mert a Tuniszság még a 

uniziánál is furcsább lenne. A háboru 

hullámzása vetette fel azt a kénysze- 

get, hogy különbséget kell tennünk 

misz és tartománya között. A magyar 

elvű hadi csentésekben igy hall ju k 

igy is irjuk Tunisz tartományát: 
Tunizia. 

lost nem a nyelvészkedés a fontos, 
még 

vésbbé a nyelveskedés, hanem csakis 
az, 

nogy a fontos megkülönböztetést e két 
föld- 

ajzi fogalom közöt: egy pillanatra se ve- 

itsük szem elől. 

1gy vagyunk, azaz voltunk Tripolisz vá- 

n 

rosával és tartományával is. Itt-ott esett 
szó Tripolitaniá-ról, de ez a sző nem nyert 

polgárjogot. Algir tartománya helyett azon- 

ban ma nagyon is használatos Algéria. 

Aruval kereskedni és koldumi a vonn- 

mn tilos. A vasuti vezérigazgatóság rende- 

etet adott ki, amely szerint a vonaton nem 

szabad koldulni, vagy árukkal üzérkedni. A 
vasuti személyzetnek a rendelet ellen vétő- 

ket a legközelebbi rendőrségnek kell aát- 

adnia. Aki a vonaton kereskedelmi ügyletet 

t, attól a vonatkisérő személyzet elveheti 

rletjegyét. 

- Olasz ismeretterjesztő előadások. 

bruárban két kiváló római egyetemi 

nár tart Timsoara-Temesvárott olasz- 

elvü előadást az Olasz Kulturintézet ta- 
zatának rendezésében. Petronio profesz- 

r Tirandelo eletéről és irodalmi művei- 

Ciancolo tará pedig Firenzéről és vi- 

kéről tart előanást, ez utóbbi vetltett ké- 
kel Az elősdások időpontját még nem 

tották meg. 

Lehár Ferenc Sopron diszpolgára, Sop- 
város törvényhatósági bizottsága Lehár 

encet, aki Sopronban szerzett illetősé- 
zpolgárává választotta és utcát ne- 

diszoklevél készült, amelynek át- 

IREK 
Eden angol külügyminisztér: 

a Sszovjeltel a 
Amszterdam. (NTI). A londomi rádió 

közlése szerint Eden angol külügy- 

Tel: kiadóhivatai 28-10, szerkesztőség 530-718 miniszter az alsóház úlésén bejelen- 
Aradon előfizetések, hirdetések és rekla- 
mációk Reelama hirdetőirodában, Eminescu- 

tette, hogy 
Nagyboritannia a háboru után is 
szoros együttmüködést kiván fenn- 

tartani a Szovjettel. 
Erre nézve már meg is tette a szüksé- 
ges lépéseket. 

február elsejéig a Déli Hirlapot, aki már Arra a kérdésre, hogy Anglia támo- 
gatja-e a tengelyhatalmak ellen a Bal- 
kánon harcoló lázadókat, Eden igenlő- 
leg válaszolt. 
Amszterdam. (NTI). A brit hirügy- 

nökség jelentette, hogy az alsóház ülé- 
sén Trenchard légi marsall és Winster 
lord élesen támadta a brit tengernagyi 
hivatalt a tengerészethez beosztott re- 
pülőgépek beszerzése ügyében. 
Winster lord beszédében hamgsu- 

lyozta, hogy 

bár Anglia a háboru negyedik évő 
ben van, a tengerészeti légierő még 
mindig igen középszerüen van fel- 

szerelve, 

aminek következtében a hajóhadnak 
nincsen módjában, hogy csapásokat 

Anglia együttmüködés: kiván 
háboru után is 
mérjen az ellenségre. 
Trenchard marsall rámutatott arla, 

hogy a tengernagyi hivatal olyan re- 
pülőgépeket vásárol, amelyek nem felel- 
nek meg a korszerü háboru követelmé- 
nyeinek. 

A tengernagyi hivatal még most 
sem tudja, hogyan kell folytatni 

légi háborut, 
A kormány nevében Cherwel lord 

válaszolt és megemlitette, hogy hosz- 
szabb időre van szükség ahhoz, hogy a 
korszerü repülőgép-mintákat szolgá- 
latba állitsák. Megállapitotta, hogy 

az 1939-ben rendelt repülőgépek 
csak most kerültek tüzbe. 

ANGOL NÉPFRONT KÉSZÜL 
Genf. (NTI). A Manchester Guardian 

cimü lapban cikk jelent meg, amely rá- 
mutat arra, hogy az angol liberális párt 
vezetősége azon igyekszik, hogy 

a munkáspárttal népírontot hozzon 
létre. 

Erre nézve a legutóbb Hamstead város- 
ban tartott liberálispárti gyülésen hoz- 
tak határozatot. 

róla. A közgyülés határozatáról 

— Szent Száva ünnepe BEelgrádban. 

Belgrád. A belgrádi egyetemen Szent Száva 

napja alkalmából Jonics közoktatásügyi mi- 

niszter és több más vezető személyiség je- 

lenlétében magas szinvonalu ünnepséget 

tartottak. Dr. Fopovics egyetemi rektor ün- 

nepi beszédében az egyház nemzetépitő sze- 

repét méltatta és hangsulyozta, hogy a 

szerb ifjuság nevelésében elengedhetetlen 

tényező a kereszrény erkölcsi szemlélet ki- 

alakitása. 

— Orvosi hir, Dr. Váradi Károly rendelő- 
jét áthelyezte A sd. Regina Maria-körut 15. 
alá. Tele'en D5 64. 

— Családirtó anya. Athen közelében le- 

vő egyik községben letartóztattak egy Ko- 
topculi nevüű parasztasszonyt, aki nyolc 

éves kisfiát kövekkel akarta agyonverni. A 

nyomozás során kiderült, hogy a bestiális 
asszony néhány hónappal ezelőtt másik 

gyermekét megfojtotta. Ezeken kivül még 
két gyermeke volt az asszonynak, akik 

azonban nyomtalanul eltüntek. Alapos a 

gyanu, hogy ezek a szerencsétlen kicsinyek 

is erőszak utján lelték halálukat. Ugyan- 
csak megmagyarázhatatlan körülmények 
között halt meg nehány esztendővel ezelőtt 

a gyilkos nő férje is. Minden jel arra vall, 

hogy őt is az asszony tette el láb alól. A 
törvényszéki orvosok megállapitották, hogy 
a családirtó nő elmebeteg és tébolydába kell 
utalni. 

- Mázasság. Berkovits Jolán és Iritz Ti- 
bor szivesen látják ismerőseiket e hó 31-én 
délmtán 3 órakor a Timisoara-Temevár bel- 

városi templomban tartandó esküvőjükön. 

— Gyilkolt a hóember. Berlinből jelen- 
tik: Különös szerencsétlenség történt a na- 
pokban Tilsit közelében. Egy domboldalon a 
gyermekek hóembert készitettek és a hóem- 
ber hirtelen legurult a lejtőn és egy hétéves 
fiucskát maga alá temetett. Mire a gyerme- 
ket kihuzták a hótömp alól, már nem volt 
benne élet. 

Világrendőrség 
felálítását kérik 

Genf. (NTI). Newyorki jelentés közli, 
hogy az Egyesült Allamok képviselő- 
háza külügyi bizottságának egyik jelen- 
tős személyisége határozati javaslatot 

terjesztett elő. A határozati javaslat a 
tartós béke érdekében világrendőrségi 
szervezet és nemzetközi törvényszék 

felállitását kéri. 

- Magyar egyetemi tanár előadása Ber- 

Ilnban, Hankiss Sános dr, magyar egyetemi 
tanár, a berlini egyetemen előadást tartott 
a ,Dinamizmus problémája az irodalmi ku- 
tatásban" cimmel. 

— Adományok a frateliai-ujkisodai gyer- 
mekotthonnak: Reisz Kató: gyermekruha- 

nemüek, Unterwegerné: alma, dió, zsir, hur- 
ka és más élelmiszerek, Almássy József: al- 
ma, élelmiszer, K. B. kolbász, háj, sertés- 
aprólék több izben is, gyárvárosi gyerme- 

kek 5 kg. édesség, Medgyessy Ferencné: 6 
drb baba, Mecher János: dió, alma, cukor- 

ka, Breltung Katalm: 28 drb baba, Refor- 

mátus Nöszövetség Timigonra-Temesvár: 

tök, lekvár, különböző ruhanemüek, F. Jó- 
zsika: 1 hintaló, t drb baba, 1 ref. asszony: 

1 kg. zsir, Lázár Ikés: mese-könyvek, gyer- 

mekcipők, Zsizsik N.: 1 zsák burgonya, 1 

kabát, Tóth Csáky Endre: 1 kosár alma, 

Folete imréné: cukorka, alma, Árpád bá- 

csi, Juditka és Jóka, Galamb: játéktárgyak 

és egy csomag szappan, N. N.: 4 pár papucs, 

édes sütemények, Nulicz Adél: másfél 
kg. 

tepertő, 2 g yermekruha, 1 sapka, K. 
B.: kol- 

Dász, Hirják Lajosné: tojás, burgonya, 

hagyma és más élelmiszer, Antalffy 
Margit 

iparmüvésznő: bőrjátékok, Sz.-né: 9 drb 

zsebkendő, citrom, K. B.: hurka, 
Lochné 

Tana Julia: másfél kg. zsir, 
Somoray Julia: 

párnahuzat, Sz-né: citrom, 
borsó, N. N.: 5 

kg. buzatermék, K.: kolbász, 
Nagy Károly: 

40, Nagy-György Erzsébet: 500 lel. A 

gyermekotthon Tálás a szeretetért, 
a szives 

támogatásért. 

— Sikeres kiróolem a gümökőr 
ellen Ma- 

gyarországon. któma. A Politica 
Nouva el- 

ü olasz folyóirat beszámolót: közöl Me- 

gyarország szociális politikájáról és 
Niemali 

a közegészségügyvi helyzet jelentős 
javulá- 

sát. Csökkent a i gyálozási arányszám 
és Lü- 

lönösen örvendetes a gümőkor ellen való 

küzdelem eredmérye. A munkabéreket 
1940 

óta több izben emték, bevezették 
a d8 órás 

munkahetet, kötélezővé tették az 
alkalma- 

zottak pihenő-srabadságát és a munkásbiz- 

togitást, a többgvermekes munkások gyer- 

meknevelési vónélrot kapnak. A földbirtok- 

reform is gyors léptekkel halad
 a megvaló- 

sulás felé, — irja az olasz lap. 

— Be akarják soroznl a Sing-Sing fe- 

gyenceit. Az amerikai Sing-Sing fegyház 

nyugalomba venult igazgatója a „Coronet" 

cimü folyóirat hasábjain azt az ajánlatot 

A hallhatatlan sikerüm 
7 év szerencsétlenség folytatása 

zévszerencse 
Szombaton premier az AtO küvetke 

tette, hogy az amerikai fegyházak fegyen- 

ceinek hetvenöt százalékát szabadon kelle- 
ne bocsátani és besorozmi a hadseregbe. 

l üsora 

A sok kis baba járni akar. 
A timisoarai-temesvári Dr. Kakuk 

cyecsemőgondozó és napközi otthonnak 
szüksége van a most járni tanutó 
csöppségek számára egy jároká-a" 
(járó-iskolára). A régi elromlott, uj 
„járóka" redig elég drága Ezért az in- 
tézet vezetősége hálásan venné, 

otthon valsomelyik jóakarójának ado- 

mánya révén jutna hozzá ehhez a fon- 
tos „butordarabhoz." A sok kis baba 
járni akar. . 

- 

Iag és harisnya helyett 
ujságpapiri használ Moszkva 

lakossága 
A „Time" cimü amerikai lap megrázó 

vonásokkal ecseteli a moszkvai polgári 
lakosság helyzetét. A totális háboru kö- 
vetkezményeképpen a katonaság élelmi- 
szereket, valamint ruházati cikkeket és 
meleg lábbeliket hatalmas tömegben 
rekvirál. Igy azután az élelmiszer-árak 
annyira emelkedtek, hogy 

csak néhány kiváltságos vásárolhat 
az ürességtől tátongó üzletek eldn- 

gott kincseiből egyetmást 
Egy tojásnak az ára pl 3-4 dollár 
csésze tejért 5-6 dollárt fizetnek, egy font burgonyáért pedig 20 dollárt is el- kérmek. Fehernemüt egyáltalán nem le- het kapni. A lakosság legnagyobb ré- sze már ujságpapirt használ ing és ha- risnya helyett A lakáshiány is óriási 
arányokat ölt Egy-egy á ba több család tanyázik összepréselve. 
Petrőleumot, szenet és benzint senr 
lyen áron nem lehet felhajtani A jár- 
ványok és betegségek nagyon elhatal- 
masodtak s javulásra alig van remény. 
Végezetül az amerikai folyóirat a jegyz, hogy a téli hónapokban a' 
moszkvai lakosság is olyan helyzetbe 
fog kerülni mint tavaly télen a leni- grádiak, 
ahol másfől milió amber pusztult 
el éhen és fagyott meg elégtelen 
táplálkozás, hiányos öltözködés és 

általános elgyengülés folytán 

„Rádió javitó mühe ossz készülékét garancia ja vitjuk. Rádiólámpáit ezövel ük Rádió mühely: gy lev. Eerthelot 7 szuterén.) Telefen H138-23, Az uj Notre Dame-zárda mellett 

— A koppantő-ember A 
gazviiágitás bevezetése alot rácaké faggyugyertyákkai világitották meg. A gyertyák belének rendbentartására a ain- 
házak koppantó-embereket ztak, akik ha szükség volt rá, előadás közben i 
megjelentek a szinpadon, Egyik-másik kop- 
pantó ember nagyon is prózai feladatának 
gyakorlása közben olyan ügyességet muta- 
tott, hogy a közönség körében osztatkan 
népszerüséget vivott ki magának. Ba egy 
ilyen közkedvelt gyertyabálcsipegető a szin- 

or padon fellépett, a közönség mi " 
viharos tapssal fogadta és sokszor ő volt 
egyetlen, aki tapsot aratott. 

— Anyakönyvi hirek. Tingosra-Temes- 
várott szülestek: Marzea Adrian kereskedől 
fia Stefan, Bickling Páter ügyvéd 
Herta, Stuchlich Ferenc kesztyila leánys 
Valentina, Házasságot kötöttek: Mató Ja- 
nos munkás és Kovács Erzsébet. Me 
tak: Nick József 70 éves molnár, 
Ferenc 49 éves napszámos, 
éves detai-dettai kefekötő, özvegy Milutino- 
viciné született Balan Márila 

— Pénteki tcrmtsor v 
vár: Apollo: Gyükosság a fedélzeten, 
pltol: A bünös Uorso: Rabszolgakereskedő 
Thalia: Örök mel elák. - Arad: Aro: GEU, 
Corso: Égből pottyant ncse, Fórum 
végzet, Tünia: A cs
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Vatikánba. Róma. (Rador). Cseu Kang Szi, 
a csungkingkinai kormány vatikáni követe 
svájcból jövet megérkezett Rómába. Az 

allomáson a vatikáni államtitkárság megbi- 
zottjai fogadták és üdvözölték. Megjelent 
fogadtatásán a Propaganda Fide pápai 
egyetem tanuló kinai papnövendékek kül- 

döttseége is. A követ a pályaudvarról azon- 

nal a Vatikánvárosba hajtatott, ahol lakni 

fog. 

— Az aradi Szociális Misszió köszönete. 

A Szociális Misszió aradi szervezete ezuton 

mond hálatelt közönetet mindazon jószivü 

embereknek, akik nagylelkü adományaikkal 

szegényeinket és nélkülöző gyermekeinket 

segitették. A Szociális Misszió imádságában 

kéri a jó Istent, áldja meg a jószivű 
adomá- 

nyozókat, hogy irgalmas jócselekedeteikért 

minden fohászuk meghallgatásra valáljon. 

— tnnep Harcelonában. Barcelona. 
(Ra- 

dor). Barcelona városa most ünnepelte 
fel- 

zabadulásának negyedik évfordulóját. A 
város zászlódiszt öltött s a főutvonalon fé- 

nyes katonai diszszemle volt. A lakosság 

lelkesen éltette a felvonuló falangista 
ala- 

kulatokat. 

Orvosi hir. Dr. Florica Garda-Mun- 

teanu Timisoara-Temesvár I.,, Regele Fer- 
dinand körüt 4 szám alá költözött, ahol 

na- 

ponta 12-1 és 3- 5 óra között rendel tüdő- 
és belbetegeknek. 
— Uriasszony halála. Özvegy zaláni Kiss 

Sándorné született megyeri Köblös Gizella- 

életének hetvennyolcadik, özvegységének 

Euszonkettedik evében a TarnavaMica-Kis- 

küküllő megyei községben 

Tövid szenvedés után meghalt. Az elhunyt 
uriasszony egész életét esaládjának ésg 

gyermekeinek szentelte s finom, megértő 

lélekkel mindenki előtt tiszteletnek és sze- 

retetnek örvendett. Halálá: Szabó Gézáná 

született Kiss Lenke, Sipos Arpádné szüle- 

tett Kiss Irén, Felszeghy Gyuláné született 

Kies Laura, Kiss Ernő dr., gyermekei, dr. 

Kiss Ernőné, Szabó Géza, Sipos Arpád, Fel- 

szeghy Gyula menye és vejei, valamint Sza- 

bó Lajos, Szabó Piroska, Szabó Lóránt, 

Szabó Zoltán, Szabo László, Sipos Gabriel- 
la, Sipos Árpád, Kiss Agnes és Kiss Erzsé- 
bet gyászolja. Temetése a református egy- 
Dáz szertartása szerint nagy részvét mellett 
ment végbe a tarnaveni-dicsőszentmártoni 

temetőben. A temetési szertartást Biró Sán- 
dor lelkipásztor végezte. 

— Az aradi városi együttmüűködési bizott- 
ság ülése. Az aradi városi együttmüködési 
Dizottság most tartotta meg ülését, amelyen 
a vérosvezetők beszámoktak eddigi müködé- 
sükről és a jövőben megvalósitandó tervelk- 
ről. 

pest. Gabányi László, a Nemzeti Szin- 
háx harminc éven át volt érdemes tagja 
ezerdán nyelvrák következtében meg- 
halt. Az elhunyt apja, néhai Gabányi 
Arpád ugyancsak a Nemzeti Szinház 
tagjaként szolgálta annak idején a ma- 

— Lopásért jogerősen elitélt magántiszt- 
viselőnő. Az aradi rendőrség a timisoarai- 
temesvári ügyészség átirata alapján Mont- 

resar Erzsébet aradi magántisztviselőnőt 
előállitotta az aradi ügyészségen, hogy lo- 
pásért a timisoarai-temesvári biróság által 
kiszabott hat hónapos fogházbüntetését 
leülje. 

—– Debrecemnek igazolmia kell, hogy nem 
esik a zsidótörvény alá. Debrecen. Érdekes 
és szokatlan jogi kérdés foglalkoztatja a 
debreceni jogásztársadalmat. A város nem- 
régiben utcanyitás céljaira egy 100 négy- 
szögöles ingatlant vásárolt s ugyanakkor 
kérvény- nyujtott be a telekkönyvi hivatal- 
hoz, tulajdonjog bekebelezés iránt. A kére- 
lemre most kapott elutasitó választ, mert 
nem igazolta: nem esike a zsidótörvény 
hatálya alá az ingatlanszerzés, illetve a vá- 
ros nem tekinthető-e zsidónak? A kérvény- 
ben ugyanis nem tüntették fel, hogy a vá- 
rost a zsidótörvény nem akadályozza ingat- 
lanszerzésben. A telekkönyvi elutasitó vég- 
zes ellen a város felfolyamodással él. 

AN észtországi visszatelepités serényen 
folyik. Tallin. A Szovjetunióban megtelepe- 
dett ásztek hazatelepitése gyors ütemben 
folyik. Az utébbi időben naponta 15 ember 
tárt vissza régi hazájába. Eddig összesen 
9800 észtet, finnt és ingriait telepitettek 

vissza Esztországba. 
- Elitélt vasuti vendéglős. Siladi Dumit- 

rut a curtici-kürtösi állomási vendéglő bér- 
lőjét a spekulatörvénybe ütköző kihágás 
miatt 3 hónapi fogházbüntetésre itélte a bi- 

róság. Ugyancsak a spekulatörvénnyel kap- 
csolatosan az elmult évben is kétszer elitél- 
ték Siladit. 

KOZGAZDASAG 
Szabadfoglalkozásuak és kisiparosok 

visszacsatolási adójanak kiszámiítása 
Bucuresti. Mint ismeretes, a hivatalos 

lap 1942 november 8-i 262. számában 
megjelent visszacsatolási adótörvény- 
hez mellékelt táblázat első pontja ki- 

mondja, hogy az évi 48.000 lejt megha- 
ladó összegü bruttó jövedelem után 
megadóztatott szabadfoglalkozásuak, 
kisiparosok és minden más személy, aki 
valamely nem kereskedelmi jellegü ál- 
landó foglalkozást üz, az 1941-42. 

pénzügyi évben kivetett adójukkal 
egyenlő összeget fizetnek visszacsatolá- 
si adó cimén. 

Tekintettel azonban arra, hogy a ro- 
mán egyenesadó törvény rendszere nem 

ismeri a bruttó jövedelemre épitett adó- 
alapot, hanem a nettó összeget veszi 

iránymutatónak, a pénzügyminiszté- 
rium most körrendeletben utasitotta az 
illetékes közegeket az adó kivetésének 

A szabadfoglalkozásuaakra nőzve a 
bruttó jövedelmet ugy számitják ki, 
hogy az 1941-42. évi adókönyvekbe be- 
vezetett nettó jövedelem összegéhez en- 

nek felét hozzáadják, s ezt tekintik 

bruttó jövedelemnek. 
Azoknál a kisiparosoknál, akiknél az 

1941-42. évben egyévi kivetést végez- 

tek s a kivetési kulcsból nem állapitha- 
tó meg a bruttó jövedelem, az adó- 
könyvbe bevezetett nettó jövedelemhez 
ennek egyharmadát hozzászámitják és 
ezt veszik bruttó jövedelemnek. 

Végül az egyenesadó törvény har- 
mincadik szakaszának negyedik pontja 
alapján megadóztatott kisiparosoknál 

(patenta fixa), akik részére tudvalevően 

az illető osztály legalacsonyabb és leg- 
magasabb összege között mozgó jövede- 
lem után állapitják meg az adót, a két 
összeg középarányosát veszik nettó jö- 
vedelemnek és ehhez egyharmadot hoz- 
záadva, megkapják a bruttó összeget. 
A november 8-i rendelettörvény sze- 

rint tehát a patenta fixaba sorozott kis- 
iparosok közül csak azok fizetnek visz- 
szacsatolási adót, akiket a hetedik és 
ezután következő osztályba soroztak. Az 
első hat osztályban levők mentesek az 
adó fizetése alól. 

Az osztálysorsjáték ülüdik oszlála .s a umtonratt 
tizenharmadianapi huzásának 

eredménye 
Bueuresti. Az osztálysorsjáték ötődik osz- 

tálya tizenharmadiknapi huzásán a követ- 
kező számok nyertek nagyobb összegeket: 

Kétszázezer lejt a 63.814 számu sorsjegy. 

Hatvanezer lejt nyert az 55.545 számu 

sorsjegy. 

öÖtvenezer lejt nyert a 9730, 44.887, 

34.659, 9726 és 13.320 számu sorsjegy. 

Negyvenezer lejt nyert az 5605, 74.205, 

81.186 és 31.772 számu sorsjegy. 

Huszonötezer lejt nyert a T7.098, Te.309, 

52.824, 65.585, 41.253, 27.128, 40.126, 
28.296, 75.657 és 43.032 számu sorsjegy. 

Huszezer lejt nyert az 52.191, 43.571, 

20.776, 21.745, 78.749, 67.917, 7069, S124, 
44.492 és 53.460 számu sorsjegy. 

Tizenötezer lejt nyert a 75.025, 30.917, 

42.075, T2.962, a533, 69.498, 22.556, 62.907, 
40.461, 79.312, 45.337, 45.197, T4.595, 
66.913, 67.992, 48.271, 56.608, 61.240, 
73.645, 20.524, 
39.707 számu sorsjegy. 

A felsoroltakon kivül még több sorsje- 

gyet huztak ki egyenkint 10.000 lej és 6000 

lej nyereménnyel. A huzás tovább folyik. 
Számhibákért felelősséget nem vállalmnk. 

Vidéken nem lehetnek drágábbak az 
árak, mint a megyeszékhelyen. Lipova-Lip- 
pa város és Buzras-Buziásfürdő község ve- 

zetősége a hus legmagasabb árainak terve- 
zetét terjesztette be a timistorontali-temes- 
torontálmegyei prefekturához jóváhagyás 

végett. Mindkét előterjesztés az élőállat 
áraira hivatkozik és magasabb husárakat 
szabott meg, mint amilyenek Timisoara-Te- 
mesvárott vannak érvényben. A megyei 
prefektura az előterjesztést elutasitotta és 
a megállapitott legmagasabb árakat nem 
hagyta jóvá. Az elutasitást a megyei pre- 
fektura azzal indokolta meg, hogy vidéken 
nem engedélyezhetnek drágább árakat, mint 
amilyennek a megye székhelyén érvényesek. 

41.667, 55.814, 21.409 és 

A KERESKEDŐőI HASZON KISZAÁMI- 
Ker 

mi felügyelőség az országos ár-kormánybiz- 
tosság 16071-1942 számu rendeletére való 
hivatkozással közli az érdekeltekkel, hogy a 

hivatalos lap 1941 március 21-i 68. számá- 

ban megjelent 183. számu miniszteri rende- 
let második szakaszának b), c) és d) pont- 
jában megállapitott 14 százalékos, 20 szára- 
lékos, illetve 30 százalékos kereskedői hasz- 

not a következő módon számitják: A szám- 
laszerinti vételi árhoz, amelyhez a bélyeg- 

illetékek, szállitási költségek, vámilletékek, 

valamint az árunak a kereskedő raktárába 
való érkezéséig kiróvott iletékek és adók 
járulnak, hozzáadják a csoportok szerinti 

14 száralékos, 720 százalékos, Hletve 30 szá- 
zalékos haszuot. 

Legmagasabb árak Li Lipo- 
va-Lippa városa a következő legmagasabb 
árakat állapitotta meg: A sör üvegje 26, 
korsó 32, pohár sör 22 lej, standard-bor li- 
terje 125 lej, pálinka (cujka) literje 400, 
rum 880 lej. Az vi vendéglői árak — első, 
másod- és harmadosztályu helyiségek sze- 
rint — a következők: Menü kenyér nélkül 
80, 70, illetve 50 lej, hus- vagy főzelékleves 
20, 15, 12 lej, csorba 25, 20, 15 lej, főzelék 
marhasülttel 55, 50, 45 lej, sertéssülttel 
60, 55, 50 lej, sertéstokány 65, 60, 55 lej, 
savanyu tüdő 55, 50, 45 lej, roston sült ser- 
téshus sajátával 50, 75, 70 lej, főtt tészta 

mákkal vagy egyébb izesitővel 25, 20, 17 lej, 
fekete. vagy tejeskávé 30, 25, 20 lej, tea 
rummal 40, 35, 30 lej. Szállodai árak: Két- 
ágyas szoba 190, egyágyas 130 lej, 10 kiló 
tüzita 30 lej. A város megállapitotta az uj 
bérkocsidijszabást is. A pályaudvarról a vá- 
rosba vagy onnan a pályaudvarra a viteldij 
50 lej, a város belterületén egy kilóméterig 
50, ennél ragyobb távolságra 80 lej, egy 
érára 100 lej, Baia Lipova-Lippafüredre 
200, oda-vissza 300 lej. A gépkocsik — autó- 
taxik — viteldija: a pályaudvarra, vagy 2 
pályaudvarról 70, a város belterületén egy 
küéméterig 70, ernél nagyobb távolságra 
100, egy érára 120 lej, Baija Lipova-Lippa- 
füredre 200, oda-vissza 300 lej. Ezeket a 
legmagasabb árakat a timisoarai-temesvári 
megyei prefektura is jóváhagyta. 

T 
a legmodernebb gépekkel berendezve- 

VASILE POP 
(volt Csapó) 

Timisoara 11., Barbu dela Vrancea 22 

a legmesszebbmenő fe- 
lelősség mellett elvállai 
mindenféle reszelő és 
ráspoly vágását és ecse- 

rélését 

Uj vám- és közraktári dijak. Február 1-től 
kezdve a következő uj vám- és közraktári 
valamint postai raktárdijak lépnek életbe: 
Vámraktári dijak: A dij fizetésének kötele- 
zettsége az arunak a raktárba való érkezésé- 

től számitott harmadik nap elteltével kezdő- 
dik. Az első hét napra a dij százkilógram- 
monkint 4 lej naponra A további napokra 
százkilógrammonkint 8 lej naponta. Köz- 
raktári dijak: Az első hónapra a dij a vám- 

raktári dij cimén fizetett összeg 60 száza- 
léka, Ebben az esetben azonban nincsen ná- 

rom szabad pap. A második hónapban as 
összeg a vámraktári dij 80 százaléka, végül 
a harmadik és utolsó hónapban azonos a 
vámraktári dij esszegével. Posta gok 
raktári dija: A csomagnak a raktárba tör- 
tént erkezésétől számitott harmadik nap 
után a legfeljebb két kilógramm sulyu cse- 
magokra 2 lej dijat fizetnek naponta. Ha a 
csomag sulya meghaladja a két kilógram- 
met a dij ö lej naponta. 

Az USA 1943. évi buzatormése. Ner- 
york. Az Egyesült Allamok földmüvelésügyi 
minisztériuma az 1943. évi buzatermést 

624.5 millió bushelre becsüli. 

Faszénporral fokozzák permetezőszet 
hatását, Kecskemét környékén egy szőlős- 

gazda régóta kisérietezik a permetezőanya- 

gok hatásának fokozásával, illetőleg keve- 
sebb permetezőanyag felhasználásának le- 
hetőségével. Megállapitotta, hogy az egyne- 
gyed százalékos faszénporral kevert bordói 
lé hatásában a félszázalékos faszénpornél- 

küli bordói lével is felér. A kisérleti adatok 
bizonyitják, hogy a faszénpor jól vissza- 

tartja, illetőleg tartalékolja a hatórezet é 
ezen az alapon fokozza a hatóképessége 

k z 

Hatácidá napntá 
JANUÁR 31: 

A személygepkocsik régi forgalmi en 
délye lejárt. 

Szokásos évi adóvallomások benyujtása 

Öt vagy ennel több alkalmazottat foglal- 
koztató cégek eddig a napig tartoznak be 
nyujtani alkalmazottaik 1942. decembel 
21.-i helyzetéről szóló táblázatot az illetékes 
kereskedelmi kamaránál. Részvénytársas 
gok és olyan vállalatok, amelyek idegen á 
lampolgárságu alkalmazottat foglalkoztat- 
nak, vagy maga a tulajdonos külföldi, ak- 
kor is kötelesek ezt a kimutatást beter- 
jeszteni, ha ötnél kevesebb alkalmazottjuk 
van. 

Rekvirálási bónok kifizetésre 
nyujtása. 

Kukoricára fizetett 20.000 lejes vagonon- 
kinti prémium megszünik. 

Ipari vállalatok eddig a napig nyujtsák 
be az országos ár-kormánybiztossághoz 
uj árlistákat, mellékelvén a fogyasztási a 
felemeléséről intézkedő december 6.-i 357 
számu rendelettörvény alapján végzett sz 
mitásokat. 

Rézből vert 10 és 20 lejes érmék forgal 

érvénye lejár. 
Az 1933. janiár 31. után alakult r. 

vénytársaságok részvényeinek száraz 
lyegzővel való ellátására kitüzött határid 

Százezer lejen felüli visszacsatolási 

Ma utóljára! A ROARAD 

TELEFON z24-45 

Allandóan zsufolt hazak 
mellett fut! 

A szovlet titkos kémíroda 
az egész világot behalózó 
hatalmas szervezetének 

filmije 

egyekről ajánlatos 
idejében gondoskodni! 

Előadasok 3, 5, 7, 910-kor 

összegénél a pénzügyi vezérfelügyelők, eze 

alól pedig a pénzügyigazgató részéről 1 
folytatott vizsgálat alapján a pénzügymi- 
niszterium elrendelheti az adófizető fize 

képtelensége cimén az adó törlését vagy 

szállítását. 
Nyilatkozatok benyujtása a községi va. 

városi vezetőségnél a gyapjugyüjtő szerv 

nek beszolgáltatott gyapju mennyiségé 

FEBRUÁR 1: 
Papirelosztó nyilvántartási könyve 

belépnek. 
Cipőgyárak, üzletek és mühelyek ed 

napig Lötelesek eljuttatni jelenté. 
előzo hétheti készletről a nemzetgazd 
minisztéráum termelési osztályához. 
Uj vám- és közraktári dijak élet 
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Tiz-tizenőt év előtt a vágtázó az indi- 
tás előtti „vigyázz!" vezényszóra sziv- 
ta magába az első mély lélekzetet és ez- 
zel futott mintegy negyven-ötven mé- 
tert. Ekkor következett a második lé- 

lekzet s a harmadik körülbelül harminc 
méterrel a cél előtt. Tehát annak idején 
szinte vissza fojtott lélekzettel futottak. 
Ma már a vágtázók a rajt előtt felszi- 

vott levegővel alig tiz métert futnak s 
ettől kezdve könnyedén, erőltetés nélkül 
annyiszor vehetnek lélekzetet, ahány- 
szor akarnak. 

A hosszutávfutóő lélekzése természete- 
sen egyenletesebb. 
Nagyon fontos kérdés az uszásban a 

lélekzés, amely a hátuszásban könnyü, 
a melluszásban önként adódik, de már 
a gyorsuszásban nem könnyen alakult 
ki. Voltak, akik csak az egyik oldalt 
vettek lélekzetet. A mai gyorsuszó 
mindkét oldalt vesz lélekzetet 

Ha megfigyelünk egy magasugrót, 
amikor még csak méregeti a magassá- 
got láthatjuk, hogy a versenyző nyu- 
godt, mély lélekzetet vesz - összponto- 
sit. 

Roppant fontos a helyes lélekzés a 

g 

Apróhirdetések 
FINOM damaszt abroszgarniturák, szép 
nagy argaman szőnyeg, disztárgyak 
eladók. Délelőtt. Timisoara II., Kunz- 
sor 1, II. em. 12. Apollo mozinál. (674) 

BUTOROZOTT szobákat, üres és üre- 

kóknak, akikről előzetes információk 
szerezhetők be. „Orient Boy", Timisoa- 
ra I., Ungureanu 9. (667) 

sendő lakásokat keresünk jól fizető la- 

- 

SPORTESEMENYEK ege 

Lélekzés a sportbamn 
sulyemelésben s általában minden olyan 
sportágban, ahol összpontositani kell. 

A kelet tanaival foglalkozó irók egy- 
öntetüen megállapitják, hogy a nyugati 
ember nem tud lélekzeni. A tulkulturált 

mai ember annyi más szervével együtt 
a tüdejét sem használja ki,. Teljes lélek- 
zés helyett csak szippantgat. Nem lélek- 
zik csak piheg. Ez egyrészt önvédelem 

is a rossz levegőjü, agyonfüstölt szobák 
ellen, mivel azonban ez az önvédelem 
nem tudatos, a legtöbb ember elfeledke- 

zik arról, hogy a tüdejét használja füg- 
getlenül attól, hogy jó vagy rossz leve- 
gőn van. 

Valószinü, hogy sportoló századunk a 
kelettől fogja eltanulni a lélekzés fon- 
tos tanait. A lélekzés kérdése lényeges 
része az indus bölcseletnek, mely szerint 
a lélekzés maga az élet, a levegőből 
nyerjük az élet áramát. 
Baktay Ervin dr., India egyik legala- 

posabb ismerője, a Diadalmas Jóga" 
cimü könyvében a kutató nyugati em- 

ber logikájával fejti ki a Jóga fontos 
mondanivalóit. A Jóga lélekzetszabályo- 
zással teljes önuralomra nevel, többek 
között. A Hatha-Jóga a testen való 

uralom rendszere, amely bámulatosan 
kidolgozott rendszer. Erről a Hatha— 
Jógáról egy fiatal indiai, Selva Raja 
Yesudian rendkivül érdekes könyvet irt 
„Sport és Jóga" cimen. Gyakorlati 
könyv ez, amely megtanit lélekzeni. Le- 
irja pontosan, hogyan kell a tüdőt a 
hasi lélekzés és a magas lélekzés se- 
gitségével keresztül-kasul, alulról föl- 
felé, egészen a tüdőcsucsokig átlevegőz- 
ni. A leirt gyakorlatok a lélekzéssel ki- 
egészitve megadják az ember által elér- 
hető legnagyobb egészséget. Vesudian 
könyvében azt is elmondja, hogy 18 éves 
koráig csak hálni járt belé a lélek. A 
Hatha—Jóga gyakorlatai egy év alatt 
vasgyuróvá fejlesztették. 

De aki helyesen lélekzik, nemcsak 
egészségét fejleszti, hanem összpontosi- 
tani is megtanul. Az indus bölcselet 
„egyhegyüség"-nek nevezi azt az álla- 
potot, amikor az elme egy gondolatra, 
egy cselekedetre tud összpontositani. A 
sportban pedig számtalanszor van szük- 
ség az összpontositásnak ilyen mérvére. 

Snarthírek mindenelét 
A spanyol labdarugóbajnokság legutóbbi 

fordulájának nagy meglepetése volt, hogy a 
vezető csapatok vereséget szenvedtek. (gy 
a helyzet az ércsoportban nem változoft. 
továbbra is a Bilbac vezet 23 ponttal, a 20 
pontos Valencia és Sevilla előtt. 
Az eredmények: FC Granada—Betis Se- 

villa 1:0, FC Castellon-EC Sevilla 2:0, La 

Köszönetnyavámisás 

Mindazoknak, akik a felejth etetlen jó férj, apa, nagybácsi és rokon 

SzÖrény Ferenc, malomtulajdonos 

bejárónőt, tisztát, iratok- 
Timisoara III., 

MIN 
kal azonnalra keresek. 
Rádulescu-utca 4, ajtó 7. 20) 

EGY szép gyermek sportkocsi eladó, Ti- 
misoara II., Balas-utca 12. (731) 

FORDSON traktor és hármas Eber- 
hardt eke eladó. Timisoara III., Bihor- 
tér 3. (728) 

AZONNALRA felveszek 50 éven felüli, 
tiszta, megbizható mindenes bejárónőt. 
Timisoara IV., Carol-körut 14, földszint 
4. (Potichen cukrászda-ház.) (727) 

AÁALLANDO beteg mellé keresek német 
nyelvet beszélő tiszta asszonyt, vagy 
leányt. Eossel Sándor, Timisoara III, 
General Mosoiu-utca 19 (Rozália kánvol- 
na mellett). (725) 

BUTOROZOTT szobát fürdőszoba- és 
esti konyhahasználattal keres házaspár 
III. vagy IV-ik kerületben, február 15, 
vagy március 1-re. Lehet butorozott 
garconier is. Cimeket Elegáns" jelisé- 
e a timisoarai kiadóba kér. (723) 

ZONGORAT vagy pianinót, kizárólag 
rövid, kereszthurost, megvételre kere- 
sek. Ugyanott állandó raktár, nagy vá- 
laszték és szolid árak. Márthé, telefon 
28-T77, Timisoara II., Dorobantilor-utca 
57. (721) 

HEGGESZTŐT és lakatost keresek 
azonnali belénésre. A Winkle, Timisoa- 
ra T, Paul Chinezul-utca 6, Atelier me- 
canic. (T19) 

PERZSABITNDA jó állapotban eladó. 
Blanaria Kohn, Timisoara II., 3 Aueust- 

(704) 

Basesti-utca 1, vendéglő. 

Keresek butorozott szobát, hetenként 
2-3 szori használatra. 
„Belváros" jeligére a timisoarai kia- 
déba kérek. (740) 

CSALADI ház eladó II. kerületben villa- 
mos megálló mellett. Érdeklődők „Zóna- 
méentes" jeligére a timisoarai kiadóban 
adják le cimüket. (693 

BORBÉLYSEGEÉDET, jó munkást, 
megbizhatót, jó fizetéssel, azonnali belé- 
pésre keresek. Timisoara II., Cantacuzi- 
no-utca 2. szám, Sebök. t078 

ELADÓ: Női télikabát és kosztüm, női 
átmeneti kabát, férfi szmoking, 8-10 
éves fiu nadrágok, bármely kályhába 
szerelhető petróleumfőzők. Timisoara 
II., Epurelui 2, emelet. C713) 

STABIL motor kitünő állapotban és 
egy 40 kalapáccsal dolgozó uj Cormic 
daráló eladó. Cim: Ipacs Florian, Fra- 

(T703) 

MINDENES szakácsnőt és lányt fel- 
vesz Endresz, Timisoara IV., Pop de 

(TS3) 

telia, 15. utca, 10. szám. 

KER. 
vagy zongorát. Ajánlatokat „Kereszt- 
huros jeligére a timisoarai kiadóba ké- 
rek. (T54) 

FEKETE férfiöltöny, 3 ajtós szekrény, 
bébikelengye, gumi lepedő, hócipők, 
gyermekcipők eladók. Sohweighoffer- 
né, Timisoara IV., Berthelot-körut 2. 

(776) 

cca 50 em. átméretüt keresek. 
soara IV., Berthelot-körut 10. (756 

Ajánlatokat keresek. Bura Simon, Timisoara, telefon 
42-24. (758) 

RÖVID férfibunda és női kabát eladó. 
Megtekinthető délelőtt 10G-12 óra közt. 
Timisoara III.,, Treboniu Laurean-utca 
17, ajtó 4. (761) 

Özenet Erasov-Brassóba!? 

Mielőtt házat, telket venne, eladna, 
vagy cserélne, forduljon bizalom- 
mal Visconti ur vezetése a att levő 

„DUNAREAf ingatlanforgalmi iro- 

dához, Brasov-Brassó, Sft. Ioan- 
utca 4) szám, irodai telefon 13-36. 
Lakás 15-98, aki minden adás-vétel- 
re vonatkozó felviiágositást megad. 

KÖZEPKORU, intelligens nő délelőtti 
órákra megfelelő állást keres Sibiuban. 
Sibiu, Nouá-utca 54. szám. (3999) 

BUTOROZOTT szoba, fürdőszobahasz- 
nálattal, szolid hölgynek, vagy urnak 
kiadó. Emanuel, Timisoara II, Anton 
Pan-utca 6. szám. (T14) 

ként. Kis, Timisoara II., Balas-utca 2. 
(T09) 

BOHNER villamos parkettkefélőgépet, 
110, vagy 185 voltosat, megvételre kere- 
sek. Ajánlatokat ármegjelöléssel „Sür- 
gős" jeligére kérek a timisoarai kiadó- 
ba. (783) 

BURGONYAHÉJ kapható, 3 lej kg- 

Coruna-FC Barcelona 2:2, FC Madrd-- 
Saragossa 2:0, Celta Vigo-AC Bilbao ám. 
Atletico Aviacion-Ovideo 2:0. e 

Boroszióban február 7-én Lulgi Musna- 
Karel Sys találkozó lesz a nehézsulyu ököl- 
vivásban. A tajálkozó győztese Olle Tand- 
berg svéd versenyzővel küzd majd a neház- 
sulyu hivatásos ökölvivó Európa-bajnoki 
cimért, amely tavalyig Max Schmelling bir 
tokában volt. 

. 

A német labdarugóbajnokság fegutóbbi 
fontcsabb eredményeli: Breslau 06-Hertha 
Breslau 3 1, Dresdner SC-VfB Lelpzig 
5 2, Schalke (4 -Tust Horst Emscher 8 0, 
Tamborn 07- VfL, Benrath 3:3, Altona 82 
-Bambeck 5:2 VfL 99 Köln-Bonner Fv 
10:1, Werder Eremen-VfB Oldenbi 

intracht Frsankfurt -Kickers Offten- 
bach 3:2, 1. FC Kaiserslautern—Bor. Nen- 
kiteh 41, SV Vi aldhof—VíB Mühlburg 3 2 
Stuttgarter Kickers—VfR Heilbronn 102, 

achen-Scohwaben Augsburg a 
Nörnye g- Sp. Vg. Fürth 3:0, 

üÖgyeletes gyógyszertárak. Január 29- 
én, pénteken Timigoara-Temoesvárott a kö- 
vetkező gy ertárak tartanak ügyeletes szolgálatot: Kelváros: Lupea (10. Maiu ut- 
ca 6), Gyárváros: Jahner Rudolt (Stefam 
cel Mare mica 8), Erzsébetváros: Keller 
(Carol ut 27), Józsefváros. Gotterbarni 
(Tancu Vacareseu utca 33), Mehala: Chio- 
reanu, Fratelia. Ujkisoda: Panajoth, Frei- 
dorf-Sz b lu: Eremici. Aradon az ügye- letes gyógyszertárak rendje a következő: 
Strelicovszky (volt Kain, Avram Iancu tér). 

eiu (a megyei közkórházzal szemben), 
m Td 

TRAKTOR, Case gyártmányu, 24 HP, 
general javitott, eladó. Varga József, 
Balint, házszám 224, jud. Severin. (T04) 

ELEKTROMOS boylert keresek megvé- 
telre, bármilyen nagyságban. Telefon 
10-37, Timisoara. (785) 

EGYSZOBAS családiház gyátvárosi 
szölőkben, családiház Fratelián mo- 
dern bér- és családiház eladó. Timisoara 
III., Memorandului-utca 46. (zs4) 
NONYHAMÉRLEG sulyokkal, konyha- 
szekrény, villanypatefon, valamint egy 
férfi kabát eladó. Timisoara IV, Budat 
Deleanu-utca 7, ajtó 3. (765) 

MINDENES bejárónőt éves bizonyitvá- 
nyokkal azonnalra keres Winter, Tim- 
soara IV., Bonnaz-utca 4. szám. (766) 

KELETI szőnyegek, antik butorok, 
kombinált szobák, nemes porcellán, régi 
festmények, órák, lámpák, szervizek, 
nagy választékban. Interior, Timisoara 
I, Regele Ferdinand-körut 8, az udvar- 
ban. ere 

KÜLFÖLDI finom gyapju fréz-szinü 
kézzel kötött divatos kabát, teljesen uj, 
8000 lejért eladó. Timisoara IV., Bratia- 
nu-utca 15, hátsó feljárat I. 27. (780) 

VILÁGOS cseresznyefa hálószoba és fe- 
hér konyhabutor eladó. Megtekinthető 
naponta 3-5 óra között. Timisoara IT, 
Memorandului-utca 7. szám. (TT8) 

OLCSON eladó Steyr Waffenrad férfi- 
bicikli jó gumikkal és egy 21 modern 
rádió. Frateli B, IX. utca 4. szám 

TELIKABÁTOK 5-16 éves fiukna 
37-es bakancs, 28-as hócipő, bőrsapk 
korcsolya, eladó. Timisoara IV., Carol- 
körut 6. szám, ajtó S 

FELVESZÜNK azonnal tüzőnőt, ak 

ragasztáshoz is ért, jó fizetéssel. Us 

neu cípészmester, Timigsoara I, Vasti 
Alexandri-utca 4- cT82 

A zZz A N A H MOZGÓŐK MAI MÜSÖ
O NR A 

Cdb s éb TELEEON 22 G4 

FEL VA D S 

b J Mi TELEFON 20-10 

Premier! 

A tőszerepben: 

Orasz filmszenzációl 

fyani szorgnese [ 
Virfono DE lca. MamA MERCADR 

2 óra a mesék országában! Az apróság ölömel 
Ktcs knek, pciknek és egész apró gyermt keknek 
GRIMM testvérek nallhatatlan meséje, a 

Csizmins M mulare 

Ma utó iíra A végzet 
Helmrieh öooine 
48. számu hiradó 

uUnR A NIA TELETON 12 

Felejthetetlen émény lesz Onnek 

csoalguő vzerel 
(SANCTA MARIA) cimű filmünk 

Az előaoások pon osan s, 5, é 8 és rét 0 órakor vezdődnek. - Vasar és ünnepnaoo d Tzlöit vét z órakor 



Timisoarai 

temesvári CORSOvoz exotikus ujdonsága A Mls Csodás szépségek 
Teleton 

38-95 
[ 

tájak viládsikeri 

KERESEK egy vagy kétszobás lakást 

eljes komforttal Brasovban. Jól fize- 

k Értekezni Brasov, telefon 10-06. 
(4003) 

ELADÓ nagyon finom fekete zakkó- 

öltöny, majdnem uj, valamint egy csi- 

tos nadrág. Timisoara IV., Dimitrie 

turdza 52, ajtó 16. (S21) 

OVÁCS-SEGÉDET, fiatalt, jó mun- 

Eást keres azonnali belépésre 

Márton autórugó üzeme Brasov, Lunga- 

utca T6. (6000) 

Tanlazamta 

azonnelra alkalmazunk t etarnetó 

Fiatal más szakmában kitanult elárus 

kat lakt kánenak felveszünk. RAB
ONG és 

SCHNE Dett Rt, Hmisbara 1, Bratianu tér 

MEGBIZHATO, rendes mindenest feb- 
ruár elsejére alkalmazok. Jelentkezni 

Trimisoara I., Regele Ferdinand-körut
 2, 

a házmesternél. (733) 

ELADÓ 41-es számu barna baka
ncs. Ti- 

misoara III. Adamachi-tér 1 szám, dél- 

után 3–5 óra között. (737) 

20 éven felüli mindenest vagy bejáró- 

mőt keresek február 1-re, magas fize
tés- 

sel Schnabl, Timisoara II. Titu Maio- 

zescu 9. (743) 

B0 éves geplakatos állást keres. Más 

munkát is vállal. Timisoara II. Gheor- 

ghe Asachi utca 14. (T744) 

TODRÁSZNŐ, jó munkás. azonnalra ál- 

lást keres Oravitan vagy Caransebe
sen 

teljes ellátással. Frizeria Dehelean, Ti
- 

misoara I., Regina Maria-körut 3. (715
) 

25-ös FEHER gyermekhócipő jó álla- 

potban eladó. Timisoara II., Petru Teg- 

le-utca 1, I. emelet, ajtó 6. 701) 

KOMOLY, megbizható urilány elmenne 

gyermek mellé. Cim a timisoarai kiadó- 

ban. (775) 

RADIO, modern, szelektiv 341 lámp
ás, 

3 hullámu, eladó. Timisoara IV., Car
ol- 

körut 20, házmesternél. 381) 

ELINTÉZ mindent, közvetit vételt, el- 

adást, bérbeadást ügynöki dijaztatás 

mélkül, csakis 42 lej komisszió mellett. 

„Orient Boy", Timisoara I., Ungureanu 

9 Telefon: 42-22, 17-99. (668) 

BONTOSAN és garancia mellett, meg 

bizottaink elintézik Bucurestiben ko- 

misszióit. „Orient Boy", Timisoara, Un- 

gureanu 9. (666) 

jő állapotban levő iróasztalt keresek 

megvételre. Ugyanott bejáró szakácsnőt 

felveszek. Timisoara T., Regina Maria- 

körut 11, Central-vendéglő. (752) 

Dr. cál Jánosné szül. Fekete Borcsa és gyermeke Dr. Pick Ernőné 

szül. Gál Bori, mély fájdalommal közlik, hogy 

Dr. Gál János vuir 
fáűgeti ügyvéd 

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szobát 
keres uriember. Ajánlatok „Zavarta- 
lan" jeligére a timisoarai kiadóba kér. 

(779) 

ELADÓ 3 hold szántóföld Sánnicolaul- 
Mare-i járásban kedvező feltételek mel- 
lett. Bővebb felvilágositást ad Dr. Fre- 
cot, Timisoara, Tepes Voda-tér 1. Tele- 
fon 36-17. (781) 

KERESUÜNK sürgősen butorozott, szo- 
bát két ággyal, fürdőszobahasználattal. 
Telefon 22-50, Prochaska-malom, Ti- 
misoara. (772) 

Butorozott szoba előszobával kiadó. Női 

e hó 24-én, 65 éves korában, hos szas szenvedés után Lugojon elhunyt. 

fodrászszalon, Arad, Bratianu 2/4. 
(917) 

Mindenest február elsejére alkalma- 
zunk. Arad, Victoriei-ut 8. (918) 

Különbejáratu butorozott szoba, fürdő- 
szoba használattal központban kiadó. 
Cim Reclama-nál, Arad, Eminescu 4. 

(e19) 

Házhoz megyek fehérnemüt, nyakken- 
dőt javitani, harisnyát talpalni. Arad, 
Eminescu-utca 16, balra, falépcső. 

(920) 

HASZNÁDLT 37-es hócinő, egész magas 
sarokkal eladó. Megtekinthető szives- 
ségből Favorit Boyvállalatnál, Timi- 
soara I., Praporgescu 2. (757) 

ELADÓ egy jó állapotban lévő irhás 
bunda, kocsisoknak, éjieli őröknek igen 
alkalmas. Timisoara III., Memorandu- 
lui 82. (762) 

VESZÜ. 
mindenféle könyvet, 
bármilyem nyelvemn. 

Egész könyvtárakat a leg- 
magasabb árban. Vioderm 
masyarkönyvérti tel- 
jes árat izetümk 

AMTE 
AMTUARIUM 

Timlsoara IV., Bulevard Carol 5 sz. 
(Mária mellett) 

HAZHELYET a főutvonalon megvétel- 
re keresek. Csak ár és utcával megjelölt 
ajánlatokat kérek „Uriember" jeligére 
a timisoarai kiadóba. Tiszta brilliánst 
két karátig veszek. ((T49) 

BUTOROZOTT szobát keresek, esetleg 
teljes ellátással, lábbadozó ur részére. 
Cimeket „Meleg szoba" jeligére a timi- 
soarai kiadóba kérek. (750) 

SUPERRÁDIÓ olcsón eladó. Timisoara 
II., Cantacuzino 4, az udvarban, II. em,, 
ajtó 21. (606) 

ELADÓ ,„Lubitz" pianinő. Ára negyven- 

ezer lej. Timisoara I., Bogdanestilor- 

utca 22, I. emelet. (651) 

TFEZÁGY, szekrény, márványmosdó és 

238-os lányka cipők eladók. Timisoara 

IV, T. Vladimirescu 18, I. emelet. (774) 

KEZISZTVATTYUT 25 méter mélykut- 
noz megvételre keresek. A jánlatok pon- 

tos leirással és ármegjelöléssel ,„Szi- 

vattyu" alatt a timisoarai kiadóba ké- 

ELSRENDU szőnyeg 280 320, belföl- 
at 150 ezer lejért eladó. Timisoara TV., 
Iomanvel Gojdu-utca 18ő, a kis házban, 

es ajtó. (T751) 

RÉGI NYAKKENDÖBÖL ujat készit 
Szüts, Timisoara I, Bul. Diaconovici Lo- 
ga 20, ajtó 3, földszint. (768) 

KERESEK bér- és családi házakat meg- 
vételre. Ugyanott családi ház, valamint 
egy petróleumkályha eladó. Timisoara 
III., Memorandului 46. (7632) 

TRICO-RECORD kézi kötőkészülék, 
legujabb tipus kaphatók. Kötőtanfolyam 
a készülékhez ingyen. Bemutatás na- 
ponta H. Haas, Timigoara I., Unirii-tér- 
5. (773) 

ELADÓ komplett konyhaberendezés és 
egy ágy. Fratelia, X. utca, 134. szám. 

(T46) 

ELADÓ gyapju tiszti ruha, kabát bá- 
ánybéléssel, gyapju kabát teljesen uj 

3 drb lószőr matrac szép behuzattal Ti- 

misoara I, Solderer 2, ajtó 7. 769) 

VADONATUIJ fekete férfitélikabát (kö- 
zéptermetre) sürgősen eladó. Timisoa- 
ra IV., Fröbl-utca 38, II. emelet, ajtó 26. 

(228) 

ÖLONBEJÁRATU butorozott szoba, 
nem zónában, üresen is kiadó. Timisoa- 

Oosi utoz s4. . (770) 
- 

Férfi fodrászüzlet-berendezés és üzleti 
üvegezett pult eladó. Piroski-szalom, 
Arad, Bratianu 2/4. (916) 

hoz, Arad, Eminescu 4. 

Jó állapotban lévő márkás rádiót ve- 
szek. Arad, Regina Maria-körut 12/bis, 
1. emelet 2. (921) 

TÖKÉLETES szobalányt éves bizonyit- 
ványokkal azonnalra vagy elsejére al- 
kalmaz Szentgyörgyi, Arad, Carol-kör- 

ut 8. (202) 

KÖNYVTARAKAT, főleg modern regé- 
nyeket, szakkönyveket magas áron ve- 
szek. Cimeket „Könyvtár" jeligére Re- 
clama-hoz, Arad, Eminescu 4. (908) 

EBBEDKOSZT kihordásra kapható. Arad 
Tlarie Chendi 6, ajtó 1. (911) 

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba 
fürdőszobahasználattal, nem zónában, 
kiadó. Megtekinthető csak este 7 óra 

után. Cim a timisoarai kiadóban. (748) 

16 KÖTET Pallas lexikon, 59 kötet 
Magyar regényirók, 7 kötet Jókai, jó 
állapotban eladó. Arad, Mocioni-utca 
28. szám. (935) 

VAÁSKÁLYHA, gyermekhőcipő fehér 
29-es eladó. Ottilia cég, Arad, Metianu 
3. szám. (923) 

FÜSZERKERESKEDÉSBE szorgalmas 
tanulót alkalmazok. Chira Pánfil, Arad, 
Nicu Filipescu-utca 11. (924) 

HAZAT 2-3 milliósat megvételre ke- 
resek belvárosban. Cimeket szivesség- 
ből átvesz, Transilvania, Arad, Avram 
Tancu-tér 9. (925) 

MINDENEST alkalmazok február else- 
jére. Arad, Victoriei-ut 8. (926) 

EGY SZOBA konyhás lakást keresek 
központ közelében. Cimeket Reclama- 

(928) 

TöKELETES szobalányt éves bizonyit- 
ványokat azonnalra alkalmazok. Szent- 
györgyi, Arad, Carol-körut 8. (929) 

MINDENES LEAÁNYT elsejére alkal- 
maz kéttagu keresztény család. Arad, 
Baritiu-utca 27 , első emelet, ajtó 3. 

930) 

ELADNAM vagy kiadnám jó, forgal- 
mas helyen levő dohánytőzsdémet. Ér- 
deklődni Arad, Carol-körut 28, ajtó 1. 

(931) 

ARAD MEGYEI járási székhelyen fü- 
szer, vas, porcellán, bőr engros és de- 
tail üzlet átadó. Hosszu lejáratu bérleti 
szerződéssel. Bővebb felvilágositás 
Arad Doamna Balasa 146. 932) 

KONFEKCIOMUNKARA szabósegédet, 
gépészt, vasalót és ügyes munkásnőket 
alkalmaz, Noszkay, Arad, Regina Maria 
körut 12. II. em. 933) 

VESZEK kétajtós nagy pénzkasszát. 
Macarie, Arad, Regina Maria-körut 10 
II. emelet jobbra. (934) 

BEJÁRONÖT alkalmaz egyedülálló uri- 
nő. Cim Reclama-nál, Arad, Emineseun- 
utca 4. (922) 

C m em ma i c 
Se atrage dm nou atentiunea tuturor lo- 

ctutoritor din Judetul Timis-Torontal avaánd 
sánge evreesc, indiferent de localitatea in 
care au depus foille de recensámánt la data 
de 20 Mai 19842, ca in baza Deciziunei Dlui 
Imputernicit al Guvernului pentru regie- 

t gimului evreesc din Románia publicatá in Monitorul Oficial No. 200 din 
22 Decemvrie 1942 si potrivit Ordinal-u No. 
121435 din 18 Ianuarie 1943 al Cerculi Te- : 
vitorial Timis-Torontal, sunt obligati n de- 
elara incepánd dela 22 Ianuarie 1943 pe im- 
primate speciaie urmátoarele schimbári in- 
tervenite dela 2) Mai 1942 incoace: 

a) Mutári de domiciliu 
b) Nasteri 
c) Casátori 
a) Divorturi 
e) Decese 
f) Botezuri 
g) Dobándiri si pierderi de ocupatie 
h) Schimbári in cadrul munecii obligatorni 
Aceste schimbári vor fi declarate din non, 

chiar dacá intre timp am fost aduse la cu- 
nostinta Oficiulun Judetean in scris, verbal 
sau in orice ait mod. 
Suut obligate a inainta declaratiuni gi 

toate acele perseane, care venind de pe raza 
altor Oficii Judetene si-au stabilit domici- 
liul in Timisoara dupá 20. Mai 1942. 

Declaratunile sunt individuale si vor t 
complectate Peniru fiecare persoaná in 
parte. 
Inumcát aceste schimbári au interven: 

intre 20 Mai 1942 si 22 Ianuarie 1943, se 
vor declara in termen de 15 zile socotite de- 1 
la data de 22 lanuarie 1943, iar cele ce vor 

: 
surveni ulterior, totdeauna in termen de 10 
zile dela data sechimbárii respective. 

Imprimatele se vor putea procura la se- 
diul Öficiului Iudetean din Timisoara Fa- 
bricá, Spl. Kunz No. 2, la sectiunea Asisten- 
tei sociale din Cetate, Str. Márásesti No. 6. 
Si la Sectiunea Statisticii din Iosefin Str. 
fröbl No. 55, contra pretului de 20 Leii. 

DecJlaratiunile complectate se vor depu- 

ne contra unei adeverinte la Sectiunea Sta- 
tisticii din Timisoara IV., Str. Fröbl No. 55. 
in fiecare zi rinoai íntre orele 10-12 a. m. 
ele urmánd a fi prelucrate in dupá masa 
aceleiasi zile. 

Cu aceasta ocazie se reaminteste tuturor 
persoanelor, care nici páná in prezent nu 
au preluat incá adeverintele lor de recem- 
sámánt, – singura dovadá a indeplinirii 
obligatiei legale de recensámánt - sá ri 
dice aceste adeverinte in 5 zile, deoareces 
dupá aces: terraen ele nu vor mai fi elibe- 
rate in nici-un caz. 

Oficiul Judetean Timis-Toronta! 
al Centralei Évreilor din Románfa 

HATSCMEK-ÜGYNÖKSEG, ARAD, 

Carol-körut 17. szám. Telefon 16-95. 
Árak ezrekben! 

HÁAÁZAK: 16.000: modern berház, 700 brutté 

jöv. - 13.000: nagy bérház-complexum. 
5 tkv. tétel, jó jöv. - 12.000: közp. reszben, 
uj, 14 bérlemény, nagy telek, cca 400 jöv. 

—- 10.000: Murespart melletti bérvilla. 
8000: bérház, kettős átjáró telekkel. 
7090: belv. sarokbérház. – 6500: üzl. bé 
ház, 50 lakás, 240 jöv. - 6000: piacnál, 
emeletes, 4 kompl. lakás, kert. - 5500: 
főuti üzletes sarokház 5 70 btto jöv. – 5000 
villanegyedben, félemeletes, 14 lakással. — 

1800: Állomás-felé, főuton kétemeletes 
ház, jó jöv. 4500: muresparti villa, 2 laká 

kettős átjárótelekkel. - 4000: belv. nagy- 

jöv. átjáróház. – 3750: Tancutérnél, uj 3 

(akásos sarokház fürdőszobákkal. – 3500: 

7 szobás villa, 600 öl kert. - 3000 nasg 

kertes, ő lakásos. – 2200: Catedralei-térn 

4-szobás, magasföldszintes, pince, kert. 

2900: II. kerületben 5 lakás, nagy kert. 

1800. Cen:ral mozinál üzl. sarokház, tö 

lakás, fürdőszoba. - 1400: állomáshoz 
zel, modern 3 szobás. – 1200: Astra- 

nál 4 lakás, nagy kert. - 850: aradul n 

ujaradi nagy gyümölcsös, 2 szobás lakással 

890: Vlaicu-utnál, uj magasföldszintes, 

lakásos, pince, kert. - 750: perneavai 

rokház, több lakás. - G00: muraseli uj 

szobás kertes. 

Tipograla „Sociclalon Naomala de Kditura ai Ar te Gramice Dacia Arainna" Iimigoara. Hipáritá la 28 lanuaris 184. 


